
Boba Brankov, student doktorskih studija,  

broj indeksa DS 1/10, 

Univerzitet u Novom Sadu, 

Pravni fakultet u Novom Sadu, 

boba.brankov@gmail.com 

 

 

PREGLED BIBLIOGRAFIJE RADOVA ZA IZRADU DOKTORSKE 

DISERTACIJE POD NASLOVOM: 

 

Funkcija organizacija za kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava 

 

 

Nosilac autorskog prava ili srodnih prava ima na raspolaganju dva načina ostvarivanja 

svojih prava: individualno i kolektivno ostvarivanje. Zakonom je predviđeno da se u 

određenim slučajevima autorsko ili srodna prava mogu ostvarivati samo kolektivno. 

Ostvarivanje autorskog ili srodnih prava vrši se preko organizacije za ostvarivanje 

autorskog i srodnih prava. Osnivanje, struktura i delatnost ovih organizacija 

regulisana je Zakonom o autorskom i srodnim pravima ("Sl. glasnik RS", br. 

104/2009, 99/2011, 119/2012 i 29/2016- оdluka US), zakonom kojim je regulisana 

materija autorskog i srodnih prava. 

 

Članom 152 ZASP je predviđeno da je organizacija za kolektivno ostvarivanje 

autorskog i srodnih prava neprofitna organizacija, koja je specijalizovana za 

ostvarivanje određenih vrsta prava povodom određenih predmeta zaštite. To znači da 

cilj organizacije nije sticanje profita već ostvarivanje autorskog i srodnih prava za 

račun njihovih nosioca. Takođe, osnivanje organizacije se bazira na načelu 

specijalnosti, jer njena delatnost mora biti određena kako u pogledu predmeta zaštite, 

tako i autorskopravnih i srodnopravnih ovlaćenja koja ostvaruje za račun njihovih 

nosioca.  

 

U našoj zemlji postoje četiri organizacije za kolektivno ostvarivanje autorskog i 

srodnih prava koje imaju dozvolu Zavoda za intelektualnu svojinu: SOKOJ 

(Organizacija muzičkih autora Srbije), PI (Organizacija za kolektivno ostvarivanje 

prava interpretatora), OFPS (Organizacija proizvođača fonograma Srbije) i OFA 

(Organizacija fotografskih autora). U svetu postoje mnogobrojne organizacije za 
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kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava. Prva organizacija za kolektivno 

ostvarivanje autorskog prava osnovana je u Francuskoj 1851. godine i nosi naziv 

SACEM (Société des auteurs, compositeurs et éditeurs de musique). Ova organizacija 

postoji i danas i bavi se zaštitom autora muzičkih dela. 

 

Organizaciju osnivaju nosioci autorskog ili srodnih prava, odnosno njihova udruženja. 

Da bi ostvarivala svoju delatnost, organizacija mora pribaviti dozvolu za rad nadlžnog 

organa, odnosno Zavoda za intelektualnu svojinu Republike Srbije. Da bi dobila 

dozvolu za rad, organizacija mora ispunjavati uslove koji su predviđeni ZASP. 

Organizacija stiče svojstvo pravnog lica upisom u registar udruženja, u skladu sa 

važećim zakonom. 

 

Shodno našem pravu, ne mogu postojati dve organizacije koje imaju isti predmet 

zaštite, odnoso putem kojih se ostvaruju ista autorskopravna i srodnopravna 

osvlaćenja. Na taj način, organizacije koje dobiju dozvolu za rad imaju monopolski 

položaj u pogledu ostvarivanja autorskopravnih, odnosno srodnopravnih ovlašćenja 

nosioca prava. Ovaj princip je zastupljen u većini pravnih sistema. 

 

Osnovna funkcija organizacija za kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava 

jeste upravo ostvarivanje autorskopravnih i srodnopravnih ovlaćenja, koja ostvaruju 

za račun njihovih nosioca. Ostvarivanje navedenih prava vrši se na osnovu ugovora 

koje organizacije zaključuju sa nosiocima prava. Radi se o složenom ugovoru koji 

sadrži elemente ugovora o ustupanju imovinskopravih ovlašćenja, ugovora o nalogu i 

ugovora o komisionu, jer organizacija prilikom ostvarivanja ovlašćenja nosioca prava 

deluje u svoje ime ali za tuđ račun (za račun nosioca autorskopravnih i srodnopravnih 

ovlaćenja). Nosioci prava mogu ustupiti organizaciji ostvarivanje isključivih 

(apsolutnih) i neisključivih (relativnih) imovinskopravnih ovlašćenja. Kada je reč o 

isključivim imovinskopravnim ovlašćenjima, treba istaći da se radi o ovlašćenjima 

kao što su izvođenje autorskog dela, prenošenje izvođenja, emitovanje, javno 

saopštavanje sa nosača zvuka i druga ovlašćenja koja se pogodna za kolektivno 

ostvarivanje. Ustupanje pomenutih ovlašćenja ima isključivi karakter, jer nosilac 

prava ne može ustupiti navedena ovlašćenja većem broju organizacija, već samo 

jednoj organizaciji koje je ovlašćena dozvolom nadležnog organa da ostvaruje zaštitu 

određenog predmeta autorskog ili srodnog prava u okviru svog delokruga. Takođe, 



nosioci prava ustupaju isključiva imovinskopravna ovlašćenja organizaciji za sve 

svoje predmete zaštite. Svi predmeti zaštite za koje organizacija ostvaruje 

imovinskopravna ovlašćenja u svoje ime a za račun nosioca prava čine repertoar 

organizacije. Sa druge strane, pod relativnim imoviskopravnim ovlašćenjima se 

podrazumeva ovlašćenje organizacije da u svoje ime a za račun nosioca prava vrši 

naplatu naknade za korišćenje određenih predmeta autorskopravne, odnosno 

srodnopravne zaštite. Organizacija sa korisnicima zaključuje ugovore na osnovu kojih 

ustupa neisključiva ovlašćenja upotrebe predmeta zaštite iz njenog repertoara. Istim 

ugovorima se utvrđuje iznos naknade koju su korisnici dužni da uplate organizaciji na 

ime korišćenja predmeta zaštite njenog repertoara. 

 

Jedno od najznačajnijih spornih pitanja kada je reč o organizacijama za kolektivno 

ostvarivanje autorskog i srodnih prava jeste upravo tarifa na osnovu koje organizacija 

vrši određivanje naknade za korišćenje predmeta zaštite iz repertoara. Tarifu 

sporazumno usvajaju organizacija i reprezentativno udruženje korisnika. Ukoliko u 

zakonom predviđenom roku strane ne postignu sporazum, predlog tarife upravni 

odbor organizacije dostavlja Zavodu za intelektualnu svojinu radi pribavljanja 

saglasnosti. Osnovno pitanje koje se postavlja u praksi jeste da li su iznosi naknade 

predviđeni tarifom usklađeni sa društvenim standardom u našoj zemlji i da li je ona 

zaista primerena vrsti i načinu iskorišćavanja autorskog dela, odnosno predmeta 

srodnog prava. 

 

Drugo značajno pitanje koje se postavlja u teoriji i u praksi jeste monopolski položaj 

organizacija za kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava. U većini zemalja je 

zastupljen princip monopolskog položaja organizacije u okviru oblasti za koju je 

specijalizovana samim osnivanjem. Monopolski položaj organizacije opravdava se 

jednostavnošću i efikasnošću u pogledu ostvarivanja prava, smanjenim troškovima 

ostvarivanja prava, javnim interesom koji se ogleda u izdvajanju sredstava 

prikupljenih od strane organizacije za razvoj kulture i umetnosti. Sa druge strane u 

postoje i shvatanja da je monopolski položaj organizacije neopravdan kako zbog 

monopolskih naknada za korišćenje dela, tako i zbog tehničkog napretka koji će 

omogućiti kontrolu korišćenja autorskih dela i predmeta srodnih prava bez 

posredovanja organizacije. Evropska komisija je usvojila 2012. godine Predlog 

Direktive o kolektivnom ostvarivanju autorskog i srodnih prava i multiteritorijalnom 



ustupanju prava na muzičkim delima za onlajn korišćenje na unutrašnjem tržištu. Reč 

je uvođenju takozvane panevropske licence, na osnovu koje će nosilac prava moći da 

ustupi svoja ovlašćenja bilo kojoj organizaciji sa teritoriji Evropske Unije, radi 

ostvarivanja istih na teritoriji cele EU ili samo pojedinih zemalja EU. Takođe, 

organizacije članica zemalja će moći pravo korišćenja svog repertoara da ustupe 

korisniku u bilo kojoj članici EU, kako za korišćenje predmeta zaštite na celoj 

teritoriji EU, tako i na teritoriji pojedinih zemalja članica. Navedenim rešenjem se 

uvodi sistem slobodne konkurencije organizacija na tržištu EU. Prednosti i mane 

jednog i drugog sistema, svakako će biti jedna od tema ove disertacije. 

 

Osnovna funkcija organizacija za kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava 

sadržana je u samom naslovu. Kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava biće 

sagledano sa aspekta imovinskopravnih ovlašćenja autorskog i srodnih prava koja se 

ostvaruje putem organizacije, odnosa organizacije i nosioca prava, odnosa 

organizacije i korisnika. Takođe, tema rada biće i funkcija organizacije kroz prizmu 

naknade za korišćenje predmeta zaštite, koja je propisana tarifom organizacije. Na 

kraju poseban deo biće posvećen kolektivnom ostvarivanju autorskog i srodnih prava 

u okviru monopolskog položaja organizacije, kao dominantnom principu 

funkcionisanja organizacija u svetu, te odnos sistema monopolskog položaja i 

slobodne konkurencije organizacija. Iako ne predstavljaju centralni problem ovog 

rada, posebna poglavlja biće posvećena strukturi i istoriji nastanka organizacija za 

kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih prava. Osnovni zadatak će biti 

sagledavanje funkcije organizacija za kolektivno ostvarivanje autorskog i srodnih 

prava u Republici Srbiji, ali će njihova funkcija biti svakako sagledana i kroz rad 

organizacija u stranim državama i međunarodnu saradnju organizacija. 

 

U nastavku se nalazi spisak literature koja će biti korišćena prilikom pisanja 

disertacije, sa napomenom da je u pitanju preliminarni spisak iz razloga što će se 

izbor literature menjati i dopunjavati tokom procesa pisanja. Izvori poput domaće i 

međunarodne sudske prakse, zakona i drugih propisa se na navode ovom prilikom, 

već će biti sastavni deo konačnog spiska literature korišćene prilikom pisanja 

disertacije. 
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